

## ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



## ΓΕΓΟΝΟΤΑ

**1456** η Γαλλίδα ηρώιδα Ζαν ντ'Αρκ αθώνεται από την Καθολική Εκκλησία, 25 χρόνια μετά το ριζισμό της στην πυρά ως αιρετική και μάγισσα.

**1534** η πρώτη γνωστή εμπορική συναλλαγή μεταξύ Ευρωπαίων και ιθαγενών Αμερικανών πραγματοποιείται στον κόλπο Σεντ Λόρενς, στον Ατλαντικό Ωκεανό.

**1550** Οι Ισπανοί κονκισταδόρες φέρνουν τη σοκολάτα στην Ευρώπη, που σύντομα θα γίνει το αγαπημένο ρόφημα των ευγενών.

**1704** ανεβαίνει στο θρόνο της Πολωνίας ο Στανισλάβ Α.

**1745** πρωτοτραγουδιέται το «God Save the King», προς τιμήν του βασιλιά Γεώργιου Β'. Πρόκειται για ένα λαϊκό τραγούδι, άγνωστου συνθέτη, το οποίο αργότερα θα καθιερωθεί ως ο Εθνικός Ύμνος της Μεγάλης Βρετανίας.

**1754** το κολέγιο Κινγκς ανοίγει τις πύλες του στη Νέα Υόρκη, με πόρους του βασιλιά Γεωργίου Β. Μετά την Αμερικανική Επανάσταση θα μετονομαστεί σε Πανεπιστήμιο Κολούμπια.

**1798** στον πόλεμο μεταξύ ΗΠΑ και Γαλλίας, οι Αμερικανοί ανακαλούν τις ειρηνευτικές συνθήκες, δίνοντας νέα ώθηση στις μάχες.

**1807** υπογράφεται η Συνθήκη του Τιλσίτ, μεταξύ Γαλλίας και Ρωσίας, που τερμάτισε τον μεταξύ τους πόλεμο.

**1865** η Μαίρη Μουράτ γίνεται η πρώτη γυναίκα, που εκτελείται στις ΗΠΑ, κατηγορούμενη ως συνωμότης στη δολοφονία του Προέδρου Αβραάμ Λίνκολν.

## ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

**1887** γεννιέται ο διάσημος ζωγράφος Μαρκ Σαγκάλ.

**1893** γεννιέται ο Ρώσος ποιητής, Βλατιμίρ Μαγιακόφσκι.

**1899** γεννιέται ο Τζορτζ Κούκορ, Αμερικανός σκηνοθέτης.

**1901** γεννιέται ο Ιταλός ηθοποιός και σκηνοθέτης, Βιτόριο ντε Σίκα.

**1906** γεννιέται ο Κροάτης μαθηματικός, Ούιλιαμ Φέλερ, που μελέτησε εκτενώς το Νόμο των Πιθανοτήτων.

**1915** γεννιέται ο Αμερικανός ηθοποιός - μογγολικής καταγωγής- Γιουλ Μπρίνερ, καλλιτεχνικό ψευδώνυμο του Τάετζε Χαν.

**1922** γεννιέται ο Γάλλος σχεδιαστής μόδας, Πιερ Καρντέν.

**1936** γεννιέται ο τραγουδιστής και λυράρης Νίκος Ξυλούρης.

## ΘΑΝΑΤΟΙ

**1129** πεθαίνει ο 72ος αυτοκράτορας της Ιαπωνίας, Σιρακάουα.

**1304** πεθαίνει ο πάπας Βενεδικτίνος ΣΤ, που πιστεύεται πως δηλητηριάστηκε.

**1890** πεθαίνει ο Ανρί Νεσλέ, Ελβετός επιχειρηματίας από τους πρωτοπόρους της παιδικής διατροφής.

## Νίκος Ξυλούρης (1936 – 1980)

**Ο** «Αρχάγγελος της Κρήτης» γεννήθηκε στις 7 Ιουλίου του 1936 στα Ανώγια Ρεθύμνου. Ήταν μόλις πέντε ετών, όταν στις 13 Αυγούστου του 1941 οι γερμανοί κατακτητές εισέβαλαν στο χωριό του και το έκαψαν. Οι κάτοικοι εγκαταστάθηκαν πρόσφυγες στην κοιλάδα του Μυλοποτάμου, για να επιστρέψουν στον τόπο τους τρία χρόνια αργότερα, μετά την απελευθέρωση.

Τα πρώτα χρόνια στα κατεστραμμένα Ανώγια είναι φτωχικά και δύσκολα για την οικογένεια του Νίκου Ξυλούρη, όπως και για όλους τους συγχωριανούς του. Ο ίδιος φεύγει για το Ηράκλειο, για να μάθει γράμματα. Το σχολείο, όμως, του είναι μάλλον αγγαρεία και ήδη έχει δείξει την κλίση του στη μουσική. Μια μέρα βλέπει έναν συγγενή του να παίζει λύρα κι από τότε του καρφώνεται η ιδέα να μάθει αυτό το όργανο. Οι αντιρρήσεις του πατέρα του κάμπτονται από τον δάσκαλό του, που αναγνώρισε από νωρίς το ταλέντο του. Έτσι, σε ηλικία μόλις 10 ετών, αποκτά την πρώτη του λύρα, σταματά το σχολείο στην Γ' Δημοτικού και μετά από ενάμιση χρόνο μαθητείας δίπλα στον λυράρη Λεωνίδα Κλάδο, ξεκινά να βγάλει το ψωμί του παίζοντας σε γάμους, βαφτίσια και γιορτές, σ' όλη την Κρήτη.

Το 1953 ο 17χρονος Νίκος αφήνει πίσω το χωριό του, για να εγκατασταθεί στο Ηράκλειο. Πιάνει δουλειά στο κέντρο «Κάστρο» και με τα λεφτά που παίρνει πληρώνει ίσα ίσα το ενοίκιο για την κάμαρά του. Έχει ν' αντιμετωπίσει τη μουσική της εποχής (ταγκό, βαλς, ρούμπα, σάμπα κλπ), καθώς και τους μεγάλους λυράρηδες που δεν τον βλέπουν με καλό μάτι. Οι καλοί φίλοι που έχει αποκτήσει στο Ηράκλειο τον βοηθούν, οργανώνοντας γλέντια, και το όνομά του αρχίζει σιγά-σιγά να γίνεται γνωστό στο ευρύ κοινό.

Σε μια αποκριτική γιορτή βλέπει την Ουρανία Μελαμπιανάκη, γόνο αριστοκρατικής οικογενείας, και την ερωτεύεται. Για ένα χρόνο της κάνει καντάδα κάθε βράδυ κάτω από το παράθυρό της, χωρίς στην πραγματικότητα να έχουν μιλήσει ποτέ. Η ταξική τους διαφορά θα τους αναγκάσει να κλεφτούν και να παντρευτούν κρυφά, στις 21 Μαΐου του 1958. Μαζί θα αποκτήσουν δύο παιδιά, τον Γιώργη και τη Ρηνιώ.

Στο μεταξύ, η ανοδική πορεία του συνεχίζεται. Σκοπός του είναι να μάθει ο κόσμος τα τραγούδια της Κρήτης έξω από τα σύνορά της. Το Νοέμβριο του



1958 ηχογραφεί τον πρώτο του δίσκο με την εταιρία «Odeon» υπό τον τίτλο «Μια μαυροφόρα που περνά», παίρνοντας ως αμοιβή 150 δραχμές! Ο δίσκος γνωρίζει επιτυχία και η εταιρία του τον βοηθάει να κάνει κι άλλους, βγάζοντάς τον από τις δύσκολες μέρες. Το 1966 το κράτος επιλέγει και στέλνει τον Νίκο Ξυλούρη σ' ένα διαγωνισμό δημοτικής μουσικής στο Σαν Ρέμο της

Ιταλίας, οπού ανάμεσα σε δεκάδες συγκροτήματα απ' όλο τον κόσμο παίρνει το πρώτο βραβείο για την ερμηνεία του στο συρτάκι που έπαιξε με τη λύρα. Ο διάσημος για την Κρήτη λυράρης, ύστερα από πολύ κόπο και προσπάθεια, ανοίγει τα φτερά του και γίνεται γνωστός σ' όλη την Ελλάδα.

